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Амнести Интернешънъл е движение от 10 милиона души, 

което мобилизира човечността във всеки от нас и води 

кампании за промяна, за да можем всички да се ползваме от 

правата си. Нашата визия е за свят, в който властимащите 

спазват обещанията си, зачитат международното право и 

носят отговорност за действията си. Ние сме независими от 

правителства, политически идеологии, икономически 

интереси или религии и се финансираме основно от нашите 

членове и индивидуални дарители. Вярваме, че 

солидарността и състраданието към хората по целия свят 

могат да променят обществото ни към по-добро. 
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РЕЗЮМЕ 
 

Повече от две години след атаките на “Хамас” в южната част на Израел на 7 октомври 

2023 г. и след освобождаването на всички, които бяха заловени живи на този ден, все 
още се появяват разкази за действията на палестинските въоръжени групи по време 
на атаките и последващото им отношение към задържаните в плен в Газа. Оцелелите 

от атаките, включително освободените от плен, както и семействата на жертвите, 
продължават да разказват за собствените си преживявания, като търсят 
справедливост и обезщетение. Амнести Интернешънъл се надява, че резултатите от 

разследването на атаките и третирането на лицата, държани в плен, както и правното 
определяне на извършените престъпления, ще подкрепят усилията им и ще 
допринесат за установяване на истината. 

Атаките от 7 октомври 2023 г. и последвалото задържане на лица в плен бяха част от 
вътрешен въоръжен конфликт между палестински въоръжени групи и Израел. Те се 

случиха на фона на продължителната окупация на окупираната палестинска 
територия (ОПТ) от Израел и широко разпространените нарушения на правата на 
човека, извършени от израелските въоръжени сили срещу палестинците, включително 

налагането на система на апартейд върху палестинците и продължителната незаконна 
блокада на Газа от 2007 г. насам. 

След атаките от 7 октомври 2023 г. Израел започна военна офанзива срещу Газа, 
която беше безпрецедентна по своя мащаб, размери и продължителност, и засили 

незаконната блокада над тази част от ОПТ. През декември 2024 г. Амнести 
Интернешънъл стигна до заключението, че Израел извършва геноцид в Газа. 
Израелските сили извършиха действия, които са забранени по смисъла на 

Конвенцията за преследване и наказване на престъплението геноцид, с конкретното 
намерение да унищожат физически палестинците в Газа. Тези действия включват 
убийства, причиняване на сериозни телесни или психически вреди и умишлено 

налагане на палестинците в Газа условия на живот, които имат за цел да доведат до 
тяхното физическо унищожение. 

“Хамас” твърди, че неговите сили не са участвали в целенасоченото убийство, 
отвличане или малтретиране на цивилни лица по време на атаките от 7 октомври 2023 
г., че много цивилни лица са били убити от израелски огън и че не е планирал да 

вземе цивилни лица за заложници. Въпреки това, въз основа на обширни материали 
като видеозаписи, свидетелски показания и други доказателства, Амнести 
Интернешънъл стигна до заключението, че макар някои цивилни лица наистина да са 

били убити от израелските сили, по-голямата част от загиналите са били убити от 
палестински бойци. Организацията счита, че всички, които са били отведени в Газа, са 
били незаконно лишени от свобода и държани като заложници и че всички те са били 

подложени на психологическо насилие. Амнести Интернешънъл разполага с 
документирани доказателства, че някои от заловените на 7 октомври 2023 г. – както 
войници, така и цивилни – са били подложени на физическо и сексуално насилие, 

както в Израел, така и в Газа. Организацията не успя да достигне до окончателни 
заключения относно обхвата или мащаба на сексуалното насилие. 

Амнести Интернешънъл намери достатъчно основания да заключи, че много от тези 
нарушения са били извършени от членове на палестински въоръжени групи и 
представляват военни престъпления и престъпления срещу човечеството, 
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включително убийства и изтезания. До днес никой не е бил подведен под отговорност 

за тях. 

Около 1200 души загинаха по време на атаките на 7 октомври 2023 г. Сред тях над 800 

цивилни, включително най-малко 36 деца, и около 300 израелски войници. Жертвите 
са предимно евреи израелци, но сред тях е имало и бедуини, граждани на Израел, 
както и десетки чуждестранни работници мигранти, студенти и търсещи убежище. 

Повече от 4000 души са били ранени, а стотици домове и граждански сгради са 
разрушени или станали необитаеми. 

Още 251 души – предимно цивилни – са насилствено отведени в Газа на 7 октомври 
2023 г. Повечето от тези 251 души са били заловени живи и държани в плен, но в 36 
случая, според наличната информация, вече са били мъртви, когато са заловени. Те са 
държани в плен в продължение на седмици, месеци, а в някои случаи – повече от две 
години. 

Десетки хиляди жители от атакуваните райони, както и от други части на южен 
Израел, бяха изселени от домовете си на 7 октомври 2023 г. Хиляди остават 

изселени, загубили са близките си и домовете си и са подложени на продължителна 
травма. 

Доказателствата, включващи стотици видеоклипове и свидетелства, събрани от 
Амнести Интернешънъл и други разследващи, сочат, че по-голямата част от бойците, 
участвали в атаките, са били от бригадите Иц ал-Дин “Ал-Касам” (“Ал-Касам”), 

военното крило на “Хамас”, но също така и бойци от бригади “Ал-Кудс”, военното крило 
на Палестинския “Ислямски джихад”, и бригади на мъчениците от Ал-Акса , бившето 
военно крило на политическото движение “Фатах”, както и вероятно други въоръжени 

групи. Независимо дали в отговор на призивите на лидерите на “Хамас” или 
действайки спонтанно, стотици палестинци в цивилни дрехи са влезли в Израел от 
Газа през пробитата ограда, за да се присъединят към атаките по начин, който 

изглеждаше до голяма степен некоординиран. Нападателите в цивилни дрехи са 
извършили широко разпространено разграбване на домове и имущество в жилищни 
квартали в Израел. Някои от тях са участвали и в убийства, унищожаване на 

имущество, отвличания и други сериозни нарушения. 

ОБХВАТ И МЕТОДОЛОГИЯ 
В настоящото разследване Амнести Интернешънъл се фокусира върху действията на 
“Хамас” и други палестински въоръжени групи в южната част на Израел, започнали на 
7 октомври 2023 г., както и върху отношението към цивилни лица и войници, заловени 

по време на атаките и държани в Газа. Те бяха оценени съгласно нормите на 
международното хуманитарно право. Беше направен опит да се установи дали има 
достатъчно доказателства, които да подкрепят заключението, че поведението на 

“Хамас” и други палестински въоръжени групи представлява престъпления по 
международното право, и да се идентифицират извършените престъпления. 

Настоящото разследване не обхваща израелските политики и действия срещу 
палестинците в Израел и ОПТ след атаките, освен когато това е от значение за 
анализа на разследванията на нарушенията, извършени от палестински въоръжени 

групи, нито се отнася до репресивните мерки на “Хамас” срещу палестинците в Газа. 
Амнести Интернешънъл документира подробно престъпленията и нарушенията, 
извършени от израелските сили в Газа и останалата част от ОПТ, както и нарушенията 

на “Хамас” срещу палестинците в Газа, в други свои изследвания и публикации. 
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Изследването на Амнести Интернешънъл се основава на комбинация от 

дистанционни интервюта и такива лице в лице, фотографии и видеоклипове, които са 
надлежно проверени, както и на други доказателства от публично-достъпни 
източници. Проведени са интервюта с 70 души. Сред тях са 17 души, оцелели от 

атаките на 7 октомври 2023 г., трима от които са били взети за заложници. Включени 
са и девет членове на семействата на лица, убити при атаките или взети в плен, 
двама съдебни експерти, участвали в изследването на телата на убитите, седем 

медицински специалисти или терапевти, лекували хора, засегнати от атаките, както и 
адвокати, представляващи оцелелите, журналисти, изследователи и академици. 

Амнести Интернешънъл прегледа 354 видеоклипа и фотографии от публично-
достъпни източници, показващи сцени от атаките на 7 октомври 2023 г. и хора, 
държани в плен в Газа. Организацията получи и анализира и няколко десетки 

изображения, предоставени директно от оцелели от атаките на 7 октомври 2023 г. и от 
първите реагирали на инцидента. Амнести Интернешънъл проведе обширно 
проучване и анализ на изявленията на представители на “Хамас” и други палестински 

въоръжени групи във връзка с атаките от 7 октомври 2023 г., ракетния и минометен 
обстрел на Израел и отношението към лицата, държани в плен в Газа. В рамките на 

проведените интервюта организацията се консултира с двама независими съдебни 
медици и се възползва от тяхната експертиза при анализа на над 45 изображения. 

Разследването беше затруднено от редица сериозни предизвикателства, сред които 
отказът на израелските власти да съдействат на исканията на Амнести 
Интернешънъл за информация, нежеланието на много оцелели и свидетели да 

разговарят с изследователите на Амнести Интернешънъл и ограничените 
съдебномедицински доказателства, събрани от израелските власти. 
Въпреки това, Амнести Интернешънъл успя да събере голямо количество 

доказателства, които послужиха за основата на анализ, заключения и препоръки. 

На 20 юни 2025 г. Амнести Интернешънъл изпрати писмо до “Хамас”, в което изложи 

своите констатации, поиска коментари по тях и потърси отговори на подробни 
въпроси. Към 4 декември 2025 г. не беше получен отговор. 

НЕЗАКОННИ УБИЙСТВА И АТАКИ СРЕЩУ ЦИВИЛНИ 
ГРАЖДАНИ 
Атаките от 7 октомври 2023 г. започнаха около 6.30 ч. сутринта с обстрел от хиляди 

неуправляеми ракети и минохвъргачки, изстреляни от Газа към израелска територия, 
които удариха малки жилищни квартали в районите около Газа, както и близките 

градове Сдерот, Офаким и Ашкелон. Ракетният обстрел уби и рани няколко цивилни, 
повечето от които деца. Под прикритието на този обстрел повече от 3000 палестински 
бойци пробиха оградата на Газа на няколко места и навлязоха в израелска територия 

по суша, въздух и море. 

НАЗЕМНИ АТАКИ СРЕЩУ ЦИВИЛНИ ГРАЖДАНИ 

Амнести Интернешънъл документира нападенията на стотици бойци от военните 
крила на палестински въоръжени групи срещу кибуците Беери, Холит, Кфар Аза, 
Маген, Нахал Оз, Реим и Суфа, мошава Нетив ХаАсара, градовете Офаким и Сдерот, 

плажа Зиким и мястото на музикалния фестивал Нова и околните райони и 
евакуационни пътища. При тези нападения са убити над 650 цивилни. Повечето от 
нападателите са пресекли границата с Израел с превозни средства като пикапи и 

мотоциклети, преминавайки през пробиви в оградата около Газа, а малка част са 
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пристигнали по въздух с моторни парапланери или по море с надуваеми гумени 

лодки. 

Тежко въоръжени бойци, носещи автомати, картечници, гранати и ракетни гранати, са 

извършили систематични и преднамерени атаки срещу цивилни граждани. Те са 
стреляли и хвърляли гранати в домове на цивилни, защитни помещения и обществени 
бомбени убежища, където цивилни граждани бяха потърсили убежище, и са 

преследвали онези, които са се опитали да избягат през полета и по пътищата. В 
няколко случая те са извършили извънсъдебни екзекуции на цивилни граждани, след 
като са билиотвлечени. В един кибуц, Беери, бойците са използвали цивилни като 

живи щитове, като са ги държали в една къща по време на сражение с израелските 
военни сили. 

Противно на твърденията на лидерите на “Хамас”, че техните бойци са атакували 
само военни цели, преобладаващата част от убитите са били цивилни, а повечето от 
атакуваните места са били жилищни квартали или други места, където са се 

събирали цивилни, а именно два музикални фестивала и плаж. В атаките, 
документирани от Амнести Интернешънъл, жертвите са били предимно жители на 
атакуваните цивилни квартали, включително, в някои случаи, членове на местните 

екипи за спешно реагиране или посетители на фестивалите. 

“Хамас” твърди, че много израелски цивилни са били убити от израелски огън в 

изпълнение на Директивата „Ханибал“ – израелски военен протокол, който излага 
израелските сили на риск, за да се предотврати тяхното пленяване. В някои случаи 
израелски цивилни са били действително убити от израелските сили в резултат на 

грешка в идентифицирането и/или в изпълнение на Директивата „Ханибал“. В 
контекста на две от атаките, документирани от Амнести Интернешънъл, тези срещу 

Беери и Нахал Оз, според израелски военни разследвания, съответно до 12 и 3 души 
са били убити от израелски военни. 

В по-голямата част от случаите обаче отговорните за убийствата при атаките, 

документирани от Амнести  

Интернешънъл, са палестински бойци. Организацията разследва подробно инциденти, 
при които са загинали около 100 души, които са били потвърдени като цивилни или се 

предполага, че са били цивилни, и стигна до заключението, че те са били убити от 
палестински бойци. Амнести Интернешънъл прегледа и провери надлежно 
доказателствата, че бойците са отговорни за убийството на по-голямата част от 

останалите цивилни, които са загинали при атаките, документирани от нея, 
включително факта, че израелската армия не е била на място, когато са се случили 

повечето убийства. 

В разследваните инциденти, Амнести Интернешънъл стигна до заключението, че най-
често бойците са били или са изглеждали като членове на бригадите “Ал-Касам”. 

Организацията също така намери доказателства за присъствието на бригадите Ал-
Акса и Националните бригади за съпротива, военното крило на Демократичния 

фронт за освобождение на Палестина, на мястото на поне едно убийство, както и 
доказателства за участието на бригадите “Ал-Кудс” в друго. 

В Беери са убити 101 цивилни, сред които 10 деца, най-малкото от които е било 9-

месечната Мила Коен, застреляна в ръцете на майка си в семейната паник стая. При 
много от атаките са убити няколко членове на едно и също семейство. Сред тях са две 

сестри, Яхел и Ноя Шараби, на 13 и 16 години, които са застреляни заедно с майка си, 
Лиан Брисли-Шараби, на 48 години, в дома им в северозападната част на кибуца, след 
като стават свидетели на отвличането на баща си, Ели Шараби, на 51 години, от бойци 

от бригадите “Ал-Касам”. Ели е държан като заложник в Газа в продължение на 16 
месеца и след освобождаването му през февруари 2025 г. научава, че съпругата и 
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дъщерите му са убити. Някои от нападенията са заснети от камери за 

видеонаблюдение (CCTV), камери на таблото на автомобили и боди камери, носени от 
нападателите. Амнести Интернешънъл провери 25 видеоклипа, свързани с 
нападението над Беери, включително кадри, показващи въоръжени нападатели, 

носещи зелени ленти на бригадите “Ал-Касам”, които извършват убийства и 
отвличания. Сред цивилните жители, които бяха отвлечени и разведени по улиците на 
кибуца с вързани ръце, а по-късно убити в края на пътя, бяха Марсел Каплун и Дрор 

Каплун, на 64 и 68 години,  двойка, която е живеела в Беери през последните две 
десетилетия, както и Кинерет Гат, 67-годишна учителка. 

В Холит, един от най-малките кибуци в района, въоръжени нападатели са убили 16 
цивилни, сред които член на екипа за спешно реагиране на кибуца и трима мигранти 
от Камбоджа, Молдова и Тайланд. Един от нападателите, който се вижда на 

видеозапис, проверен от Амнести Интернешънъл, носи зелена лента на главата с 
надпис бригади “Ал-Касам”. 

16-годишният Ротем Матиас разказа на Амнести Интернешънъл, че нападателите хвърлили 
граната в паник стаята на дома на семейството му убивайки майка му, 50-годишната Шахар 
Матиас, и баща му, 47-годишния Шолми Матиас, и двамата музиканти, като ранили тежко 
момчето. Ротем разказа, че майка му го накарала да легне на пода в малкото пространство 
между леглото и стената и се нахвърлила върху него, за да го защити и спаси живота му. 

В Кфар Аза, на по-малко от 2 километра от оградата, обграждаща Газа, нападателите 
са пристигнали от Газа с моторизирани парапланери и пеша, като жителите описват 
как бойците атакуват домовете и стрелят през вратите на паник стаите. Шестдесет и 

двама жители са убити, включително 57 цивилни. Сред жертвите са Хадар 
Розенфелд, 30-годишна счетоводителка, и съпругът й, Итай Бердически, 
електроинженер, също на 30 години, които са застреляни в дома си, оставяйки 10-

месечни близнаци. Братовчедът на Хадар, Яхав Уинър, 36-годишен актьор и 
режисьор, е убит в дома си, докато съпругата му бяга с триседмичната им дъщеря и 
се скрива в близост в продължение на часове, докато не са спасени. 

В Маген кадри от камери за видеонаблюдение, проверени от Амнести Интернешънъл, 
показват бойци на шест мотоциклета, които откриват огън няколко пъти по 

преминаващ цивилен автомобил, който забавя скоростта си и спира близо до 
кръстовището Маон на път 232. При нападението е убита Фатима ал-Талкат, бедуинка 
от град Арара в региона Негев/Накаб и майка на девет деца. Съпругът ѝ и малкият ѝ 

син оцеляват, като се скриват в електроразпределителна кутия в продължение на 
шест часа. 

В Нахал Оз, където са убити 13 цивилни, нападателите са атакували редица къщи в 
северните покрайнини, убивайки и отвличайки жители. Джошуа Молел, студент по 
земеделие от Танзания, е пребит и застрелян от бойци, които изглеждат като 

членове на Националните бригади за съпротива и “Бригадите на мъчениците от Ал-
Акса”. Тялото му е осквернено и впоследствие откарано в Газа, където остава до 

освобождаването му на 5 ноември 2025 г. 

Много други цивилни граждани от други националности, предимно азиатски и 
африкански мигранти, студенти и търсещи убежище, са убити при наземните атаки 

срещу кибуците на 7 октомври 2023 г. Тайландските граждани, предимно 
селскостопански работници, съставляват най-голямата група чужденци, убити на този 

ден. Амнести Интернешънъл документира убийството на двама тайландски 
селскостопански работници в Реим. Други случаи, които следва да бъдат 
споменативключват тези на 12 тайландски селскостопански работници, както и на 10 

непалски селскостопански студенти, които са убити в жилищните помещения на 
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работниците в Алумим, и тези на 11 тайландски селскостопански работници, които са 

убити в Нир Оз. 

В Нетив ХаАсара, където палестински нападатели пристигат с парапланери около 6:30 

сутринта, са убити 17 цивилни. Гил Тааса, 45-годишен пожарникар, е убит от граната, 
хвърлена от нападател в защитна стая, където се е укрил с двамата си най-малки 
сина, Шай, на 9 години, и Корен, на 13 години. Шай губи дясното си око, а Корен 

получава множество наранявания от шрапнели. Майката на децата, Сабин Тааса, 
разказа, че след като е убит бившия й съпруг Гил, бойците се опитали да влязат в 
основната къща, където се намират тя и 15-годишният й син Зохар. В записите от 

охранителните камери, проверени от Амнести Интернешънъл, има кадри от 
хвърлянето на гранатата и от двама бойци, въоръжени с пушки, единият от които носи 
лента на Бригадите на “Ал-Касам”, които се разхождат из двора на семейната къща 

малко след това. Вижда се как единият от бойците затваря ранените момчета в една 
от стаите на къщата. 

Фестивалът „Нова“, северно от Реим, се превърна в място на масови убийства, където 
на 7 октомври 2023 г. са убити най-много хора. Повече от 3000 души присъстват на 
нощния фестивал за транс музика на открито, а 378 са убити на мястото на фестивала 

и в малка част от път 232, граничещ с паркинга. Сред тях бяха 344 цивилни, 
присъстващи на фестивала. Сред тях са и 34 членове на военните или силите за 

сигурност. Шестнадесет от тях са войници: 12 от тях извън служба и присъствали на 
фестивала, а четирима са убити, докато се сражават с нападателите. Други 16 са 
полицейски служители, 15 от които са убити, докато се сражават с нападателите; а 

двама са агенти на Израелската агенция за сигурност (известна също като Шабак или 
Шин Бет), единият от които присъства на фестивала. Цифрите не включват други 
посетители на фестивала, които са убити в други райони близо до Газа същия ден, 

включително в бомбени убежища и други места, където са потърсили подслон, както и 
на участъци от път 232, по-далеч от мястото на фестивала, по който са бягали. 

Съществува широк консенсус, че атаката срещу фестивала не е била планирана, тъй 
като “Хамас” и други палестински въоръжени групи не са знаели, че фестивалът се 
провежда. По-скоро бойците са се натъкнали на мястото, където се провежда 

фестивалът „Нова“, докато пътували по път 232 на път да атакуват кибуци и други 
населени места. Те са стреляли по райони, пълни с цивилни, прицелвали са се в 
уплашени цивилни, които са се опитвали да избягат, и са преследвали други, които са 

се опитвали да се скрият – в бомбени убежища, обществени тоалетни, канавки и 
храсти. Бойци, въоръжени с пушки, картечници, гранати и РПГ, са поставили барикади, 
за да попречат на посетителите на фестивала да избягат и да пресекат пътя на 

военните и силите за сигурност, дошли да ги спасят. Оцелелите описаха сцени с тела, 
разпръснати по път 232, коли, простреляни с куршуми, и посетители на фестивала, 
преследвани, докато бягат. Записи от камери за видеонаблюдение и камери на 

таблото, проверени от Амнести Интернешънъл, документират умишленото убиване на 
цивилни по маршрутите за бягство. 

Кадри от видеорегистратор, проверени от Амнести Интернешънъл, показват трима 
въоръжени бойци, двама от които носят емблема или лента на бригадите “Ал-Касам”, 
да отвличат един цивилен и да стрелят от близко разстояние по друг цивилен, който 

се крие зад кола. Други кадри от същата камера показват няколко нападатели да 
претърсват тялото на цивилния, който е бил застрелян в предишното видео, и да 
отвличат жена, която се е скрила в колата. Жената вдига ръце и се навежда, докато 

куршумите удрят земята до нея. 

Възрастните хора не са пощадени и са сред цивилните, които са умишлено 

набелязани. Сдерот, град с около 31 000 жители, разположен на по-малко от 1 км от 
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Газа в най-близката точка, е атакуван от десетки нападатели, включително бойци от 

бригадите “Ал-Касам”, на 7 октомври 2023 г. Сред убитите е група от 13 цивилни, 
повечето от които пенсионери от близките райони, които са застреляни на автобусна 
спирка и около нея рано сутринта, докато отиват на еднодневна екскурзия до Мъртво 

море. 

Според израелско военно разследване, в Сдерот са загинали 53 души, включително 

двама пожарникари и 37 други цивилни, както и трима войници. Двама от войниците 
са загинали при ракетни атаки срещу Сдерот в дните след наземната атака. Сред 53-
мата загинали има и 11 полицейски служители; някои от тях са били членове на 

местната полиция, загинали при атака срещу полицейски участък, а други са били от 
подразделения извън града, пристигнали по-късно през деня в опит да ги спасят. 

На плажа Зиким, популярна дестинация за риболов и други развлекателни дейности, 
на 3 км северно от Газа, палестински нападатели, пристигнали с надуваеми гумени 
лодки, убиват 17 цивилни. Сред тях е 17-годишният Ор Тааса, чийто баща е убит 

същата сутрин при нападение над семейния дом в Нетив ХаАсара, при което са тежко 
ранени и двама от по-малките му братя. Майка му, Сабин Тааса, разказа на Амнести 
Интернешънъл, че когато успяла да се свърже с него по телефона, минути преди да 

бъде застрелян, той й казал, че заедно с приятелите му са подложени на нападение от 
палестински бойци в обществената тоалетна, където се укривали. 

Въоръжените групи, които убиват и раняват цивилни, които не участват пряко във 
военните действия в южната част на Израел, нарушават, съгласно международното 
хуманитарно право, забраната за убийства и директни атаки срещу цивилни, в някои 

случаи, и за безразборни атаки, в други. В случаите, в които атакуват домове и други 
цивилни сгради, те нарушават и забраната за директни атаки срещу цивилни обекти. 

БЕЗРАЗБОРЕН РАКЕТЕН И МИНОМЕТЕН ОГЪН 
На 7 октомври 2023 г. бригадите “Ал-Касам” и други палестински въоръжени групи 

изстрелват между 3000 и5000 неуправляеми ракети и минохвъргачки към населени 
райони в Израел. Това е обстрел с безпрецедентна интензивност в контекста на 
повтарящите се подобни атаки от 2001 г. насам. Според израелската армия през 

първите четири часа са изстреляни около 2200 ракети и минохвъргачки. 

Ракетните атаки отнеха живота на най-малко 10 цивилни граждани. Броят на жертвите 

би бил много по-голям, ако не бяха израелските системи за предупреждение за 
въздушни атаки и обществените, и частни убежища. Седем от загиналите са 
бедуински граждани на Израел, живеещи в региона Негев/Накаб в южната част на 

Израел, в общности, които не разполагат със системи за предупреждение за въздушни 
атаки и бомбени убежища и имат ограничен достъп до спешни медицински услуги. 
Шест от тях са деца на възраст между 5 и 15 години. 13-годишната Май Абу Сабах, 

както и нейната баба 57-годишната Файза Абу Сабах и четири деца от семейство Ал-
Краан – братята Малик Ибрахим Ал-Краан и Джауад Ибрахим Ал-Краан, на 14 и 15 
години, и техните братовчеди Амин Акал Ал-Краан, на 11 години, и Махмуд Диаб Ал-

Краан, на 12 години – са убити, когато ракети са паднали върху или в близост до 
домовете им в Ал-Баат, непризнато бедуинско село. Язан Закария Абу Джумаа, на пет 
години, е убит от ракета, която е паднала до дома му в Арара, бедуински град, 

разположен на юг. 

Друга ракета убива трима членове на същото еврейско израелско семейство, 

включително едно дете, в град Нетивот: 12-годишният Рефаел Меир Маскалчи, баща 
му 36-годишният Нетанел Маскалчи и дядо му 63-годишният Рефаел Фахими. 
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Палестински въоръжени групи продължават да изстрелват ракети към Израел на 

редовни интервали, макар и с постепенно намаляващо темпо, очевидно в резултат на 
израелската офанзива срещу Газа, която нараства по мащаб и обхват. Според 
израелската армия, между 7 октомври 2023 г. и май 2024 г. от Газа към Израел са 

изстреляни около 12 500 ракети и минометни снаряди. Медийни доклади сочат, че до 
края на 2023 г. ракетите са убили още пет цивилни лица в Израел, с което общият брой 
на цивилните жертви от 7 октомври 2023 г. насам достига 15. 

Въоръжените групи, които са извършили тези атаки, са нарушили забраната за 
безразборни атаки съгласно международното хуманитарно право. Както в много 

случаи, явни военни цели не са били налице, което означава, че те може да са 
нарушили забраната за директни атаки срещу цивилни лица и цивилни обекти. 

ВЗЕМАНЕ НА ЗАЛОЖНИЦИ И ЗАДЪРЖАНЕ НА ТЕЛА 
Палестински нападатели, състоящи се от бойци във военни униформи и въоръжени 
или невъоръжени мъже в цивилни дрехи, отвличат 251 души по време на атаките, 

ръководени от “Хамас” на 7 октомври 2023 г., и ги откарват принудително в Газа. 
Повечето от тези 251 души са отвлечени живи, но в 36 случая, според наличната 
информация, палестинските нападатели отвличат телата на хора, които са убити по 

време на атаките. 

От 251-те души 27 са войници на активна служба на определените им позиции. По-

голямата част от останалите 224 души са цивилни. Те включват 124 мъже, 64 жени и 
36 деца. Повечето от 251-те отвлечени души са били еврейски израелци, включително 
някои са с двойно гражданство. Седем са бедуински граждани на Израел. Най-малко 

35 са чужди граждани. 

Шошан Харан, основателка и председателка на израелската неправителствена 

организация за развитие Fair Planet и член на гражданското движение за мир Women 
Wage Peace, е отвлечена заедно с шестима други членове на семейството си, 
включително три деца (две от които са нейни внуци). Шошан, която живее в Беери и 

по това време е на 67 години, разказа на Амнести Интернешънъл, че след като 
получила съобщение по WhatsApp, предупреждаващо за „проникване на терористи“ в 
кибуца в 6:29 сутринта, тя се скрила в своето убежище заедно с членове на 

семейството си, които са на гости за еврейските празници. 

Шошан разказа на Амнести Интернешънъл, че въоръжени мъже ги изкарали от 

убежището. Един от тях им е извикал на английски: „Жените и децата да вземете. 
Мъжете – бум-бум.“ След това са били изведени от кибуца и откарани в Газа. Едва 
когато тя и пет члена на семейството й са били освободени от това, което тя описва 

като „ужасяващи 50 дни в плен“, е разбрала съдбата на съпруга си, Авшалом Харан, и 
други членове на семейството. Тя разказва: „Съпругът ми беше убит, след като ни 
изкараха насила от защитеното помещение, както и сестра ми, зет ми и неговият 

[филипински] болногледач, който също живееше в моя кибуц.“ Зетът й, Тал Шохам, 
който също е отвлечен от защитеното помещение, но държан отделно в плен, прекара 
над 500 дни като заложник, преди да бъде освободен. 

Подобни случаи на уплашени хора, двойки и семейства, които са били извлечени или 
по друг начин принудени да напуснат убежищата си, са се случвали многократно в 

Беери, където са отвлечени 30 души, и в много други кибуци. Палестински 
нападатели също така отвличат десетки млади хора от музикалния фестивал „Нова“ 
и околните райони, след като ги преследват из полетата или ги изкарват насила от 

противоракетните убежища, където са се скрили. 
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Сред отвлечените има 16 деца на възраст под 10 години и девет души на възраст над 

80 години, според база данни, изготвена от израелския вестник „Хаарец“. Някои от 
жертвите били с тежки наранявания, като например 22-годишният Херш Голдберг-
Полин, който е отвлечен от път 232 в близост до мястото на фестивала „Нова“, след 

като избягал от фестивала и потърсил убежище в противоракетно укритие. Видео, 
проверено от Амнести Интернешънъл, показва как Херш е качен на бял пикап от 
въоръжени мъже, включително бойци от бригадите “Ал-Касам”, докато лявата му ръка 

е отрязана под лакътя и кърви обилно, вероятно вследствие на експлозия. В същото 
видео се виждат още четирима заложници, всички в цивилни дрехи, като някои са 
изведени от убежището, а един е влачен за косата и бит, докато го качват в пикапа. 

Херш е убит през август 2024 г. заедно с още пет заложници, докато е бил в плен. 
Амнести Интернешънъл стига до заключението, въз основа на всички налични 

доказателства, че те са са убити от бригадите “Ал-Касам”. 

Амнести Интернешънъл също така документира доказателства, че палестински бойци, 
вероятно и бойци от бригадите “Ал-Касам” и Ал-Акса, са отнесли в Газа телата на хора, 

които са убити или смъртоносно ранени по време на атаки в южната част на Израел. 
Тази практика е лишила семействата от възможността да погребат своите близки, 

създала е допълнителна несигурност и страдание, като е оставила семействата в 
неведение, понякога в продължение на месеци или дори по-дълго, дали техните 
близки са били убити на 7 октомври 2023 г. Според база данни, създадена от 

израелския вестник „Хаарец“, палестински бойци са донесли в Газа 36 тела на 
цивилни и войници, които са убили. 

“Хамас” твърди, че не е планирал да вземе цивилни за заложници и че неговите сили 
не са участвали в отвличането на цивилни в южната част на Израел, като изглежда 
обвинява за отвличането на цивилни лица несвързани с организацията цивилни, 

които са преминали границата от Газа по време на атаките. Въпреки това, Амнести 
Интернешънъл документира множество доказателства, които опровергават 
твърденията на “Хамас”. Макар че някои несвързани цивилни от Газа може да са 

участвали в отвличането на израелски цивилни, видеозаписи, снимки и други 
доказателства, събрани от Амнести Интернешънъл, идентифицират ясен модел, при 
който бригадите “Ал-Касам” отвличат цивилни, включително деца и възрастни хора, от 

множество цивилни локации. 

След атаките от 7 октомври 2023 г. изявленията и действията на “Хамас” и 

палестинския ”Ислямски джихад” ясно показаха, че те държат както цивилни, така и 
войници като разменна монета, за да принудят израелските власти да предприемат 
конкретни действия, като освобождаване на палестински затворници, или да се 

въздържат от други действия. Има и някои доказателства, че Палестинското 
движение на муджахидините е държало заложници в Газа. Амнести Интернешънъл не 
можа да установи дали други палестински въоръжени групи са държали заложници. 

Към 4 декември 2025 г. “Хамас” и други палестински въоръжени групировки са 
освободили 158 живи заложници и 34 тела на хора, отвлечени на 7 октомври 2023 г., 

предимно в рамките на договорени споразумения, последното от които е сключено в 
началото на октомври 2025 г. Осем живи заложници и 50 тела са спасени или 
възстановени чрез израелски военни операции. Това остави едно тяло, държано в 

Газа. От регистрираните като взети в плен живи, 48 са загинали в Газа; най-малко 
шестима са били убити от похитителите си, а други са загинали в резултат на 
израелски военни операции. “Хамас” заяви, че е срещнал трудности при достигането 

до останките на някои хора, защото те са били погребани под развалините. 

Отвличането и задържането на цивилни лица като заложници, както и задържането на 

войници като заложници, представляват сериозни нарушения на международното 
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хуманитарно право. Взимането и малтретирането на трупове също е нарушение на 

международното хуманитарно право. 

ФИЗИЧЕСКО, СЕКСУАЛНО И ПСИХОЛОГИЧЕСКО НАСИЛИЕ 
Палестински нападатели, състоящи се от бойци във военни униформи и въоръжени 
или невъоръжени мъже в цивилни дрехи, подлогат хората, които бяха заловили на 7 
октомври 2023 г., на физическо, сексуално или психологическо насилие в Израел или 

в Газа. Те също така се отнасят жестоко с телата на убитите хора. 

Амнести Интернешънъл документира физическо малтретиране на 16 души: общо 

седем лица, от които шестима мъже и една жена – по време на атаките на 7 
октомври 2023 г. в южната част на Израел и девет лица – всички мъже – докато са 
били транспортирани в плен в Газа. Повечето от отговорните лица са били ясно 

разпознаваеми като членове на въоръжени групи, а някои конкретно като бойци от 
бригадите “Ал-Касам”. 

Салем Наиф, бедуински гражданин на Израел, разказа пред Амнести Интернешънъл, 
че е бил пребит от палестински нападатели пред очите на децата си. Той разказа, че 
бойци са нападнали Холит, където е работил, и са го пленили заедно с децата му 

около 11:30 ч. Той разказа, че нападателите са му отнели парите, портфейла и 
ключовете за колата, след което са решили да го заведат заедно с децата му като 
заложници в Газа, но те са успели да избягат. 

Видеозаписи показват бойци във военни униформи, които понякога могат да бъдат 
разпознати като членове на бригадите “Ал-Касам”, да извличат невъоръжени мъже в 

цивилни дрехи от убежища, да ги бият с приклади на пушки, да ги ритат и да ги 
обиждат. 

Тайландски селскостопански работник разказа на Амнести Интернешънъл, че е бил 
взет за заложник заедно с още четирима души от Реим от бойци от бригадите “Ал-
Касам”. Той каза, че са били отведени в изоставена складова база в Газа, където са 

били предадени на друга група мъже, които са ги били с ръце и оръжия „и са 
произвели предупредителни изстрели, за да ги сплашат“. Той каза, че 

малтретирането е продължило около 20 минути, след което същата група въоръжени 
мъже ги качили обратно в колата и ги отвели в тунел. 

Амнести Интернешънъл също така документира доказателства, че въоръжени или 

невъоръжени палестински нападатели са извършили сексуални нападения по време 
на атаките на 7 октомври 2023 г. Въпреки това, Амнести Интернешънъл не успя да 

стигне до заключения относно обхвата или мащаба на сексуалното насилие, нито да 
определи принадлежността, ако има такава, на извършителите. Организацията също 
така не намери доказателства, че “Хамас” или други палестински въоръжени групи са 

дали заповеди на своите бойци да извършат актове на сексуално насилие по време на 
атаките. 

Амнести Интернешънъл разговаря с едно лице, което е съобщило в медиите, че е било 
подложено на изнасилване на фестивала „Нова“. Той  предпочете да остане анонимен, 
но е потвърдил показанията, които е дал пред медиите, в които заявява, че на мястото 
на фестивала „Нова“ въоръжени мъже са го притиснали, събличали и изнасилили. 
Амнести Интернешънъл разговаря и с адвоката му, който два пъти го е придружавал 
при разговорите с полицията – първият път през юни 2024 г., за да съобщи за 
нападението, и вторият път през юли 2024 г., за последваща визита, и е прегледал 
медицинските му документи. 
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Две от освободените заложнички заявиха публично, че нападателите са ги докосвали 

по интимни места по време на нападенията, което представлява форма на сексуално 
насилие. Една от тези жени, Илана Грицевски, разказа пред Съвета за сигурност на 
ООН през август 2025 г., че е била подложена на физическо и сексуално насилие, 

докато е била отвлечена от Нир Оз. Тя каза, че когато е била заловена, въоръжените 
мъже „биха, унижиха ме, докоснаха ме по цялото тяло, хвърлиха ме на мотоциклет и 
ме откараха в Газа... По пътя към Газа, когато започнаха да ме докосват и да ме 

малтретират сексуално, аз припаднах; физически и психически не можех да издържам 
повече“. Тя описа как е дошла в съзнание в Газа, полугола на пода и заобиколена от 
въоръжени мъже. 

Амнести Интернешънъл разговаря с терапевт с дългогодишен опит в лечението на 
жертви на сексуално насилие, който съобщи, че е предоставил интензивно лечение и 
подкрепа на три жертви на изнасилване по време на атаките от 7 октомври 2023 
г.Терапевтът каза, че тези нападения са били извършени на фестивала „Нова“ и в 
кибуци от множество извършители. 

Организацията прегледа медийни статии, в които друга жена, която е предпочела да 

остане анонимна, съобщава, че е била изнасилена по време на нападенията на 7 
октомври 2023 г., пет души са заявили, че са видели изнасилване, а други пет души 
са съобщили, че са чули нещо, което са разбрали като сексуално насилие по време на 

нападенията, включително в един случай жена, която крещи, че я събличат. Повечето 
от тези съобщения се отнасят до мястото на фестивала „Нова“, околните райони или 

пътищата за бягство от него. Амнести Интернешънъл разговаря и с други трима 
специалисти по психично здраве, които съобщиха, че най-малко 13 от техните 
клиенти са заявили, че са били свидетели на изнасилване или друго сексуално 

насилие на мястото на фестивала „Нова“ или след бягството си от него. Амнести 
Интернешънъл не можа да определи степента на евентуално припокриване между 
клиентите на различни специалисти или между тези клиенти и лицата, които са 

разговаряли с медиите. 

Амнести Интернешънъл се сблъска с трудности при разследването на случаи на 

сексуално насилие. С изключение на един от посочените по-горе случаи, 
организацията не успя да проведе интервюта с хора, които са преживели или са били 
свидетели на сексуално насилие, въпреки усилията си в тази насока. Вместо това, в 

стремежа си да събере информация от широк спектър източници, Амнести 
Интернешънъл работи в съответствие с международните насоки за документиране на 
сексуално насилие, свързано с конфликти, които признават стойността на 

свидетелствата на медицински специалисти и терапевти, наред с други, при 
разследвания на сексуално насилие, или на съществуващи изявления на оцелелите, 
когато е възможно, като алтернатива на повторно интервюиране. 

Независимата международна анкетна комисия за окупираната палестинска 
територия, включително Източен Йерусалим и Израел (Анкетната комисия на ООН), 

заключи през юни 2024 г., че по отношение на атаките от 7 октомври 2023 г. е 
„идентифицирала модел на сексуално насилие“ и че „те не са били изолирани 
инциденти, а са били извършени по подобен начин на няколко места, предимно срещу 

израелски жени“. Анкетната комисия също така заяви, че има индикации, че членове 
на бригадите “Ал-Касам” и други палестински въоръжени групи са извършили актове 
на насилие, основано на пола. Тя заяви, че не е в състояние да достигне до никакви 

заключения относно изнасилванията, като отбеляза ограниченията на своето 
разследване, включително липсата на достъп до жертвите и свидетелите, и 

препятстването от страна на израелските власти. 

Амнести Интернешънъл документира доказателства, че на 7 октомври 2023 г. 
палестински нападатели са осакатили, изгорили, пребили или по друг начин 
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малтретирали телата на 19 жертви, които са били потвърдени за мъртви или вероятно 

са били мъртви по това време, в Израел или в Газа. В някои случаи извършителите са 
били идентифицирани като членове на бригадите “Ал-Касам”, “Ал-Кудс” или Ал-Акса. 

В един пример, който привлече международното внимание, във видеоклип, потвърден 
от Амнести Интернешънъл, се вижда безжизненото тяло на германско-израелската 
жена Шани Лук, лежаща с лицето надолу в пикап, облечена само с ботуши, черни гащи 

или шорти и сутиен, който изглежда повдигнат над гърдите й, и заобиколена от 
четирима мъже, единият от които въоръжен с пушка, а другият – с РПГ, докато тя е 
развеждана пред възторжената тълпа в Газа. Майката на Шани, Рикарда Лук, разказа 

на Амнести Интернешънъл как тя и семейството й са разбрали за отвличането на 
Шани, като са видели това видео. „Веднага я разпознахме. Бяхме в шок. Как е 
възможно да е на задната седалка на пикап по този унизителен начин?“, каза тя. 

Амнести Интернешънъл стигна до заключението, че членове на “Хамас” или на 
военното му крило, Бригадите “Ал-Касам”, са извършили физическо и сексуално 

насилие срещу заложниците в плен, което се равнява на изтезания или други форми 
на малтретиране. Организацията не успя да установи дали други въоръжени групи 
също са извършили подобни действия. 

Посоченият по-горе тайландски селскостопански работник разказа на Амнести 
Интернешънъл, че той и трима други тайландски заложници, както и един израелски 

заложник, с които е бил държан в плен, са били бити и лишавани от адекватна храна. 
Той описа как, след като са били отведени в тунел в Газа, бойците са ги вързали и са 
ги били многократно в продължение на три дни. Той се разпознава на снимка, на 

която се виждат пет мъже, държани с вързани ръце, под дулата на оръжие на боец от 
бригадите “Ал-Касам”; той каза, че снимката е била направена през първите няколко 

дни след пристигането им в тунела. Той е освободен на 25 ноември 2023 г. 

Най-малко 18 други поименно посочени заложници – 12 мъже, четири жени и две 
момичета – съобщиха публично след освобождаването си, че са били подложени на 

малтретиране в плен, което се равнява на изтезания, унизително или друго нечовешко 
отношение. Единадесет от мъжете и една от жените описаха, че са били подложени на 

побои. 

Един от 12-те мъже, Ели Шараби, който е отвлечен от Беери и освободен на 8 февруари 
2025 г., разказа пред израелските медии, че е бил окован с вериги през целия период 

на своето повече от 15-месечно пленничество и е подлаган на многократни побои, но 
че нито един от тези побои не може да се сравни с болката от глада, на който също е 

бил подлаган. Той разказа също, че похитителите му са го били, както и другите 
заложници, с които е бил държан, лишавали са ги от храна и че похитителите са 
оправдавали това малтретиране с това, че палестинските затворници преживяват 

същото в израелските затвори. 

Четири жени и две момичета разказаха в публични форуми и в медиите, че са били 

подложени на сексуално насилие, включително сексуално посегателство и заплахи за 
принудителен брак. Една от тези жени, Амит Сусана, заяви пред Съвета за сигурност 
на ООН, в интервюта за вестник и в документален филм, че мъжът, който я охранявал, 

я е принудил да извърши сексуален акт с него под заплаха с оръжие. Двама 
израелски лекари и социален работник потвърдиха пред същия вестник, че Амит им е 
съобщила за сексуалното насилие, след като се е върнала в Израел. Амит заяви, че по 

време на пленничеството си е била държана от „въоръжени охранители на “Хамас”“. 

Пет от 12-те мъже също описаха в медийни записи, че са били подложени на 

сексуално насилие, принудително събличане и/или принудително бръснене на 
окосмяването по тялото, което представлява сексуално насилие. Четирима са 
държани от “Хамас”, а останалите – от палестинския и”Ислямски джихад”. Няколко 
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други освободени заложници заявиха, че са видели или чули разказите на други 

заложници, подложени на сексуално насилие. 

Ренана Ейтан, психиатър, участвала в лечението на заложници, освободени през 

ноември 2023 г., в качеството си на председател на психиатрията в Медицинския 
център „Сураски“ в Тел Авив, заяви пред Амнести Интернешънъл, че някои заложници 
са съобщили, че са били бити, принуждавани да стават свидетели или да участват в 

актове на насилие, държани в изолация или в пълна тъмнина и лишавани от основни 
нужди, което е довело до сериозни и дългосрочни последици за психическото и 
физическото им здраве. Тя също така каза, че някои от върнатите заложници са били 

подложени на сексуално насилие, включително принудително събличане и сексуално 
посегателство. Актовете на сексуално насилие, извършени при такива обстоятелства, 
представляват форма на изтезание или друго малтретиране. 

“Хамас” и палестинският ”Ислямски джихад” подлагат всички заложници, които 
държат, както и членовете на техните семейства, на психологически тормоз. Те 

държат всички заложници в изолация, опитват се да ги унижават чрез несъгласувани 
видеозаписи и публични паради. Те отказват на семействата на заложниците 
информация за техните близки. 

Видеоклипове, публикувани от “Хамас” и палестинския ”Ислямски джихад”, показват 
заложници в плен, често плачещи или молещи за освобождаване. Заснемането и 

излъчването на такива видеоклипове нарушава забраната за изтезания и други 
форми на малтретиране и тормоз. Част от съдържанието на видеоклиповете също 
така показва, че жертвата е била подложена на изтезания или други форми на 

малтретиране и тормоз. Видеоклип на Евиатар Давид, публикуван от бригадите “Ал-
Касам” на 2 август 2025 г., го показва в тунел, рязко загубил тегло и принуден да копае 

това, което според него е собственият му гроб. Той описва, че е прекарал дни без 
храна. Принуждаването да копаеш собствения си гроб в такива обстоятелства се 
равнява на изтезание, както и умишленото лишаване от храна за продължителни 

периоди от време в плен. 

С извършването на тези актове на физическо, сексуално и психологическо насилие по 

време на атаките от 7 октомври 2023 г. и срещу заложници, държани впоследствие в 
Газа, “Хамас” и други палестински въоръжени групи, както и, в някои случаи, лица, 
чиято принадлежност Амнести Интернешънъл не можа да идентифицира, нарушават 

една или повече от следните забрани на международното хуманитарно право: 
забраната на изтезания и други форми на малтретиране и тормоз; забраната на 
осакатяване; и забраната на изнасилване и други форми на сексуално насилие. 

“Хамас” призна, че по време на атаките от 7 октомври 2023 г. са допуснати грешки, 
макар и в много общи термини. Въпреки това, организацията отрича палестинските 

бойци да са малтретирали цивилни граждани. Съществуват обаче многобройни 
доказателства, които категорично опровергават това, включително цифрови 
изображения, разпространени от бригадите “Ал-Касам” и други палестински 

въоръжени групи, които показват как техните бойци извършват нарушения. В някои 
изявления на говорители на “Хамас” се твърди, че неговите сили са се отнасяли 
хуманно с заложниците, докато в други изявления на говорители на бригадите “Ал-

Касам” и други палестински въоръжени групи се предполага обратното и се 
съдържат заплахи за екзекуции. 

“Хамас” конкретно отрече, че палестински бойци са извършвали изнасилвания или други 

форми на сексуално насилие по време на атаките от 7 октомври 2023 г. или срещу 
заложници. Както вече беше отбелязано, Амнести Интернешънъл не намери доказателства, 
че “Хамас” или други палестински въоръжени групи са дали заповеди на своите бойци да 

извършват актове на сексуално насилие по време на атаките. Въпреки това, организацията 
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документира доказателства, че сексуално насилие е било извършвано по време на атаките 

от 7 октомври 2023 г. и срещу заложници. 

Органи и агенции на ООН и други неправителствени организации, от една страна, 
изразиха загриженост, че широко разпространеният скептицизъм по отношение на 
докладите за сексуално насилие може да допринесе за заглушаването на оцелелите, 
а от друга страна, предупредиха срещу инструментализирането на докладите за 
сексуално насилие, за да се оправдаят военните атаки на Израел срещу палестинците 
в Газа. 

ПРЕСТЪПЛЕНИЯ СЪГЛАСНО МЕЖДУНАРОДНОТО ПРАВО 
Много от сериозните нарушения на международното хуманитарно право и 
нарушенията на правата на човека, документирани от Амнести Интернешънъл, 

представляват военни престъпления и престъпления срещу човечеството, за които 
отделните лица носят лична наказателна отговорност.  

Военните престъпления, приложими към вътрешни въоръжени конфликти, са 
изброени в Римския статут на Международния наказателен съд (МНС), в проучването 
на Международния комитет на Червения кръст (МКЧК) относно обичайното 

международно хуманитарно право и други източници. Амнести Интернешънъл намира 
достатъчно основания да заключи, че много от нарушенията на международното 
хуманитарно право, които са документирани, представляват военни престъпления. Те 

включват военни престъпления като: „убийство”; „жестоко отношение и изтезания”; 
„нарушаване на личното достойнство, по-специално нечовешко и унизително 
отношение”; „вземане на заложници”; „превръщане на цивилното население или 

отделни цивилни лица, които не участват пряко във военните действия, в обект на 
нападение”; „грабеж”; „изнасилване... или всяка друга форма на сексуално насилие”; 

„превръщане на граждански обекти в обект на нападение”; унищожаване или 
конфискуване на „собственост на противната страна, която не е необходима за военни 
нужди”; „извършване на безразборни нападения, водещи до смърт или нараняване на 

цивилни лица”; „използване на човешки щитове”; и „принудително изчезване“. 

Член 7 от Римския статут на МНС съдържа списък на забранени, нечовешки деяния и 

контекстуалните критерии, които трябва да бъдат установени, за да може дадено 
деяние да се квалифицира като престъпление против човечеството. Съответно, 
забраненото деяние трябва да бъде „извършено като част от широко разпространено 

или систематично съзнателно нападение, насочено срещу цивилно население“. В 
разпоредбата се уточнява още, че „„атака, насочена срещу цивилно население“ 
означава поведение, включващо многократно извършване на [изброени забранени, 

нехуманни] деяния... срещу цивилно население, вследствие или в резултат на 
държавна или организационна политика за извършването на такова нападение“. 

Амнести Интернешънъл намирадостатъчно основания да заключи, че много от 
нарушенията, документирани в настоящия доклад, които са били извършени от 
членове на палестински въоръжени групи и цивилни лица, които са се присъединили 

към атаката, отговарят на контекстуалните, материални и психически критерии, 
изисквани от член 7 от Римския статут, и следователно представляват престъпления 
против човечеството. 

Огромният брой на цивилни обекти, които са били цел на атаките, изявленията на 
лидерите на “Хамас” и други организирани палестински въоръжени групи, 

повтарящият се модел на атаки, умишлено насочени срещу цивилни лица, както и 
фактът, че повечето от убитите, ранените или отвлечените при атаката са били 
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цивилни лица, сочат към заключението, че атаката е била насочена срещу цивилно 

население. Мащабът, времето, координацията и пространствените модели 
допълнително сочат към целите и организацията на нападенията. 

Събраните и анализирани от Амнести Интернешънъл доказателства, включително 
изявления на лидери на „“Хамас”“ и действията на бойците, сочат, че лидерите на 
„“Хамас”“ са имали намерение да извършат атака срещу цивилни лица, както и срещу 

военни цели в Израел, и да вземат заложници. Бойците от военното крило на 
организацията, бригадите ““Ал-Касам””, и военните крила на други палестински 
въоръжени групи са действали в съответствие с тези намерения, когато на 7 октомври 

2023 г. атакуват цивилни обекти и взимат хора в плен. 

Атаката срещу цивилното население е широкомащабна. По време на нея са 

извършени забранени действия срещу цивилни общности в районите около Газа, 
както и в град Офаким, който се намира на изток. В тези общности живеят десетки 
хиляди хора. 

Освен че е широко разпространена, атаката е и систематична. Проучването на 
Амнести Интернешънъл документира модели на идентични или сравними забранени 

действия, извършени по сходен начин. На много места извършителите са третирали 
жертвите по сходен начин. 

Забранените действия, документирани от Амнести Интернешънъл, са извършени „като 
част от“ атака, насочена срещу цивилното население, която е както широко 
разпространена, така и систематична. Много нечовешки деяния, включително 

убийства, са били извършени като част от атаката срещу цивилното население. 
Временната и географската близост на тези нечовешки деяния е ясен показател за 
тяхната връзка с такава атака. 

Констатациите на Амнести Интернешънъл сочат, че в много случаи извършителите 
на нечовешки деяния са знаели, че поведението им е част от широкомащабна или 

систематична атака, насочена срещу цивилно население. В изявления, направени на 
7 октомври 2023 г. и след това, лидерите на “Хамас” обявяват атаката и включват 
цивилните общности сред целевите обекти. Лидерите на “Хамас” и други 

палестински въоръжени групи приканват палестинците в ОПТ да се присъединят 
към атаката и да извършат актове на насилие, включително в цивилни райони, с 
ограничени инструкции да се въздържат от убиване или нанасяне на вреди на 

цивилни лица (и без явни инструкции да ограничават насилието си до военни цели). 
Дори ако нападателите не са знаели предварително, че общностите, които атакуват, 

са цивилни, това скоро става очевидно. 

Заключенията на организацията сочат, че членове на палестински въоръжени групи 
и, в по-малка степен, отделни цивилни лица са извършили следните нечовешки 

деяния като част от широкомащабна и систематична атака, насочена срещу цивилно 
население: „убийство”; „изтребление”; „лишаване от свобода или друго тежко 

лишаване от физическа свобода в нарушение на основните норми на 
международното право”; „насилствено изчезване”; „изтезания”; „изнасилване, 
сексуално робство, насилствена проституция, насилствена бременност, насилствена 

стерилизация или всяка друга форма на сексуално насилие с подобна тежест”; и 
„други нечовешки деяния”. 

УБИЙСТВО 
Стотици цивилни граждани са умишлено и незаконно убити по време на атаките на 7 
октомври 2023 г. Въз основа на доказателствата, анализирани от Амнести 

Интернешънъл, повечето от бойците, които умишлено убиватцивилни граждани, са 
членове на бригадите “Ал-Касам”. Амнести Интернешънъл намери доказателства за 
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присъствието на ““Бригадите на мъчениците от Ал-Акса”” и Националните бригади за 

съпротива на мястото на едно убийство, както и доказателства за участието на 
Бригадите ““Ал-Кудс”” в друго. Организацията стигна до заключението, че най-малко 
шестима заложници са убити от Бригадите “Ал-Касам”. 

ФИЗИЧЕСКО УНИЩОЖЕНИЕ 

Убийствата, извършени като част от атаките на 7 октомври 2023 г., „са били част от 

масово избиване на членове на цивилното население“ и следователно представляват 
престъплението против човечеството, известно катофизическо унищожение. 

ЗАДЪРЖАНЕ 

Десетки цивилни граждани са систематично отвличани и/или държани като 
заложници в южната част на Израел и затваряни в Газа в нарушение на основните 
норми на международното право. Държането на заложници е част от изрично обявен 

план, инструктиран от ръководството на “Хамас” и други палестински въоръжени 
групи. Въз основа на анализираните от Амнести Интернешънъл доказателства, 

палестинските въоръжени групи, отговорни за отвличането на цивилни граждани или 
държането на цивилни граждани или войници като заложници, са “Хамас”, 
палестинския “”Ислямски джихад”” и вероятно също Палестинското движение на 

муджахидините. 

ИЗТЕЗАНИЯ 

Десетки хора, които са държани под властта на “Хамас” – както цивилни, така и 

войници. Те саподложени на тежки физически или психически страдания, 
включително психологическо насилие над всички заложници и физическо 
малтретиране на някои от тях. 

НАСИЛСТВЕНО ИЗЧЕЗВАНЕ 
“Хамас”, палестинският “”Ислямски джихад” и вероятно Палестинското движение на 
муджахидините не са предоставили информация за съдбата или местонахождението 

на лицата, които са отвлекли или пленили от южната част на Израел и са затворили в 
Газа като заложници. Макар че в някои случаи заложниците са показани живи във 
видеоклипове, които “Хамас” и палестинският ”Ислямски джихад” са пуснали, за да 

окажат натиск върху израелските власти, в много случаи семействата на заложниците 
са съобщили, че нямат информация дали техните близки са живи или мъртви. 

ИЗНАСИЛВАНЕ, СЕКСУАЛНО РОБСТВО, ПРИНУДИТЕЛНА 

ПРОСТИТУЦИЯ,  

ПРИНУДИТЕЛНА БРЕМЕННОСТ, ПРИНУДИТЕЛНА СТЕРИЛИЗАЦИЯ 
ИЛИ ВСЯКА ДРУГА ФОРМА НА СЕКСУАЛНО НАСИЛИЕ С ПОДОБНА 
ТЕЖЕСТ 
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Амнести Интернешънъл документира доказателства, че палестински нападатели са 

извършили, както в Израел, така и в Газа, сексуални нападения и други форми на 
сексуално насилие срещу хора, които са били под тяхна власт. Въпреки това, с 
изключение на един случай, организацията не успя да интервюира хора, които са 

съобщили, че са преживели или са били свидетели на сексуално насилие по време на 
атаките в Израел или докато са били държани като заложници. Поради това 
организацията не може да стигне до окончателни заключения относно обхвата или 

мащаба на насилието. Организацията стигна до заключението, че членове на “Хамас” 
или на военното му крило, и Бригадите “Ал-Касам”, са извършили сексуално насилие 
срещу заложници в плен, въз основа на достоверни индикации за тяхната 

отговорност в няколко случая. Амнести Интернешънъл също така  документира 
доказателства, че палестинският ”Ислямски джихад” е извършил сексуално насилие 

в случай с един заложник. Въпреки това, в други случаи, в които Амнести 
Интернешънъл документира доказателства за сексуално насилие срещу заложници в 
плен и по време на атаките от 7 октомври 2023 г., организацията не можа  да 

определи принадлежността на извършителите. В повечето случаи,също не успява да 
определи дали извършителите са бойци или цивилни лица, които не са били 
свързани с никоя организация. 

Амнести Интернешънъл събра доказателства, които сочат, че изнасилването вероятно 
е извършено като част от атаките на 7 октомври 2023 г. Те включват показанията на 

едно лице, което  разказа на организацията, че е било изнасилено, и на терапевт, 
който разказа на организацията, че е предоставил интензивно лечение на три други 
жертви на изнасилване. 

Организации и агенции на ООН също съобщиха, че са намерили доказателства за 
изнасилвания по време на атаките и срещу поне един заложник. Въпреки това, 

Амнести Интернешънъл не счете, че разполага с достатъчно доказателства, за да 
заключи категорично, че е било извършено изнасилване, а не по-общо сексуално 
посегателство. 

ДРУГИ НЕХУМАННИ ДЕЙСТВИЯ 
Като подлагат цивилни заложници, както и пленени войници, държани като 
заложници, на нечовешки условия, включително лишаване от адекватна храна и 

медицински грижи, по време на незаконното им задържане, “Хамас” и вероятно други 
палестински въоръжени групи им причиняват голямо страдание или сериозни телесни 
повреди или увреждания на психическото или физическото им здраве. 

РАЗСЛЕДВАНИЯ 

Въпреки мащаба и тежестта на нарушенията, извършени по време на атаките от 7 
октомври 2023 г. и срещу заложниците, отговорността остава неясна. 

“Хамас” и други палестински въоръжени групи като цяло не са провели 
разследвания на престъпленията, извършени по време на атаките от 7 октомври 

2023 г. и срещу заложници. Политическото и военното ръководство на “Хамас” не 
призна публично и не осъди извършените престъпления, а обвини за 
неправомерните действия  палестинци от Газа. Те дори се похвалиха с някои 

действия, които представляват престъпления, като изстрелването на неуправляеми 
ракети към Израел. 
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Амнести Интернешънъл е запозната с един случай, в който бригадите “Ал-Касам” 

обявиха, че са провели разследване на убийството на заложник в Газа. Те обаче не са 
предоставили много подробности за него. 

“Хамас” твърди, че след края на конфликта ще разгледа твърденията за „нарушения”, 
които може да са били извършени по време на конфликта, и ще създаде „механизми 
за отчетност”, за да се справи с тях. Въпреки това, организацията не е предприела 

такива мерки след предишни израелски офанзиви. 

Властите на Държавата Палестина също не са предприели стъпки за разследване или 

изправяне на извършителите пред съда. Макар президентът Махмуд Абас да призова 
за освобождаването на заложниците и да осъди убийството на цивилни, Амнести 
Интернешънъл не разполага с информация за признаване или осъждане от негова 

страна или от страна на друго лице от висшето ръководствона Държавата Палестина 
на обхвата и мащаба на нарушенията, извършени от палестински въоръжени групи. 

Израелските власти предприеха стъпки за разследване на престъпленията, 
извършени от палестински нападатели по време на атаките от 7 октомври 2023 г., но 
не бяха събрани важни доказателства. В много случаи, в бързината да се съберат 

телата на убитите, местата на престъпленията не бяха ефективно обезопасени, телата 
бяха преместени от цивилни доброволци, преди да може да се извърши 
документиране, и информацията за мястото и обстоятелствата на смъртта не беше 

надлежно записана. Докато израелските власти се съсредоточиха върху 
идентифицирането на загиналите и навременното им погребване, 
съдебномедицинските експертизи бяха ограничени и не винаги бяха извършвани 

аутопсии. В някои случаи това означаваше, че членовете на семействата на жертвите 
останаха без информация за това как са загинали техните близки. 

Феминистки групи изразиха загриженост относно недостатъците в разследването и 
преследването на престъпленията, свързани с насилие, основано на пола, на всички 
етапи от процеса. Те включват липсата на събиране на доказателства и 

неадекватното обучение на лицата за първоначално реагиране за разпознаване на 
признаци на сексуално насилие по телата. Израелската мрежа на жените и колективът 

„Жените и войната“ критикуваха правителството за това, че дава приоритет на 
„присвояването на престъпленията, свързани със сексуално насилие в конфликти 
(CRSV), в услуга на национални цели за лобиране, което отклонява ресурси от 

усилията за разследване и преследване на извършителите и осигуряване на 
връщането на заложниците“. 

Към август 2025 г. израелските власти са задържали най-малко 200 палестинци, 
обвинени в престъпления, извършени по време на атаките, но не са повдигнали 
обвинения срещу тях и не са ги изпратили на съд. Не е взето решение в коя съдебна 

система – гражданска или военна – ще бъдат съдени обвиняемите и какви ще бъдат 
обвиненията срещу тях. Те не са могли да получат посещения от МКЧК. Амнести 
Интернешънъл е загрижена и от информацията, че палестинци, задържани в Израел 

във връзка с престъпления, извършени по време на атаките от 7 октомври 2023 г., са 
били подлагани на изтезания и други форми на малтретиране. Това би било сериозно 
нарушение на правата на задържаните и би подкопало възможността за справедлив 

процес и гарантиране на истината, справедливостта и обезщетението за жертвите, 
оцелелите и техните семейства. 

Международните механизми също се сблъскаха с препятствия. На Анкетната комисия 
на ООН и други органи беше отказан достъп до обекти в Израел и сътрудничество от 
страна на израелските власти. Въпреки тези предизвикателства, Анкетната комисия 

на ООН документира голям обем от доказателства за военни престъпления и 
престъпления против човечеството, извършени от палестински въоръжени групи. 
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Прокуратурата на МНС потвърди, че разследването, което е започнала преди 

октомври 2023 г. относно ситуацията в Държавата Палестина, продължава и включва 
ескалацията на насилието и враждебните действия от 7 октомври 2023 г. насам. Тя 
поиска – и в един случай досъдебния състав на Съда издаде – заповеди за арест на 

висши ръководители на “Хамас” по обвинения във военни престъпления и 
престъпления против човечеството, но всички тези лица са били убити при израелски 
атаки. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ И ПРЕПОРЪКИ 
Въз основа на резултатите от своите проучвания и правния си анализ, Амнести 

Интернешънъл стигна до заключението, че палестинските въоръжени групи са 
извършили нарушения на международното хуманитарно право, военни престъпления 
и престъпления против човечеството по време на атаките си в южната част на 

Израел, които започнаха на 7 октомври 2023 г., и са продължили да извършват 
нарушения и престъпления по международното право, като са задържали и 
малтретирали заложници и са задържали тела на убити при атаките. Организацията 

счита, че “Хамас”, включително военното му крило, бригадите “Ал-Касам”, носят 
основната отговорност за тези нарушения и престъпления. Други палестински 
въоръжени групи, по-специално палестинският ”Ислямски джихад”, включително 

военното му крило, бригадите “Ал-Кудс”, и “Бригадите на мъчениците от Ал-Акса”, 
бившето военно крило на политическото движение ““Фатах””, носят по-малка 
отговорност, както и палестински цивилни от Газа в някои случаи. 

В светлината на тези заключения, Амнести Интернешънъл отправя редица препоръки 
за осигуряване на справедливост и обезщетение за жертвите и оцелелите от 

извършените престъпления. Амнести Интернешънъл представи своите препоръки във 
връзка с геноцида и други престъпления по международното право, извършени от 
Израел в Газа, поконкретно, и в Израел и ОПТ, по-общо, в други публикации и 

изследвания. 

“Хамас” и други палестински въоръжени групи трябва безусловно да върнат тялото 

на Ран Гвили, отвлечено от Израел на 7 октомври 2023 г., веднага щом бъде 
намерено. Ако е необходимо, те трябва да потърсят международна помощ, за да го 
открият. Те трябва да разследват сериозните нарушения на международното 

хуманитарно право, включително престъпления по международното право, 
извършени от техните сили по време на атаките на 7 октомври 2023 г. и след това, 

включително по отношение на заложниците. Те трябва публично да признаят, осъдят 
и прекратят сериозните нарушения на международното хуманитарно право, 
включително престъпления по международното право, които са били и продължават 

да бъдат извършвани, и да се ангажират да не допускат повтаряне на такива 
нарушения. Амнести Интернешънъл призовава също така “Хамас”, като де факто 
власт в Газа, да гарантира, че всички отговорни за сериозни нарушения на 

международното хуманитарно право и престъпления по международното право, 
извършени по време на атаките от 7 октомври 2023 г. и оттогава насам, включително 
по отношение на заложниците, бъдат предадени на правосъдието в справедливи 

съдебни производства, проведени от независим и безпристрастен съдебен 
механизъм. 

Амнести Интернешънъл призовава израелските власти да прекратят нарушенията на 
международното право срещу палестинците в ОПТ и палестинските граждани на 
Израел. Властите трябва да продължат наказателните разследвания на атаките от 7 

октомври 2023 г., вземането на заложници и отнемането и задържането на тела. 



 

ЦИВИЛНИ НА ПРИЦЕЛ 

УБИЙСТВА, ВЗЕМАНЕ НА ЗАЛОЖНИЦИ И ДРУГИ НАРУШЕНИЯ ОТ ПАЛЕСТИНСКИ ВЪОРЪЖЕНИ ГРУПИ В ИЗРАЕЛ И ГАЗА  
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Когато има достатъчно допустими доказателства, властите трябва да предадат на 

съда лицата, за които има основателни подозрения, че носят отговорност за 
престъпления по международното право. Обвиняемите трябва да бъдат съдени в 
граждански съдилища, в открити производства, които спазват международното право 

в областта на правата на човека и не прилагат смъртното наказание. Израелските 
власти трябва да възприемат подход, ориентиран към оцелелите, за постигане на 
справедливост и отчетност. 

Израел, “Хамас” – като де факто власт в Газа – и властите на Държавата Палестина 
трябва да се ангажират, да сътрудничат пълноценно и да осигуряват достъп на 

всички международни съдебни институции и механизми на ООН за правата на 
човека, които разследват или наблюдават нарушения на международното право в 
Израел и ОПТ, включително МНС, Анкетната комисия на ООН, Службата на върховния 

комисар на ООН по правата на човека и Специалния докладчик на ООН за 
положението с правата на човека в палестинските територии, окупирани от 1967 г. 
насам. Всички страни трябва да споделят с тези международни съдебни институции и 

механизми на ООН за правата на човека всички събрани от тях доказателства, които 
са от значение за разследването на такива нарушения, включително тези, извършени 

от палестински въоръжени групи, с цел да се потърси отговорност и да се възстанови 
справедливостта. 

 


